

# 命相奇談

## 仇慶雲摸骨神算

### ● 憶丟命救命的三件奇事

● 汪清澄

#### 三天之內生離死別

在下一信教，不信鬼神、自然卜卦、星相、風水、算命也包含在內，但是在周邊朋友同事中，有一件丟命兩件救命的奇特事件，卻始終令人不解，特記敘下來，作為大家茶餘飯後的助談。

一九五五年春，台北盛傳名女明星張艾嘉（當時還在稚齡）的父親張子莊墜機喪命的離奇故事，說是他的妻子魏淑娟曾和朋友們到摸骨算命的仇慶雲處摸骨。魏淑娟是張艾嘉的媽媽，筆者曾服務三十三年中央通訊社，第四任社長魏景蒙的女兒；仇慶雲外號仇瞎子，他用摸骨法為人看相，能知過去未來，看得很準，頗有名氣，生意相當好。

仇瞎子對魏淑娟說，三天之內，她夫

妻不是生離，就當死別。她對這一嚴重警告，認為寧可信其有，不可信其無，就強迫她那位身為空軍飛行員的丈夫，請假三天，在家「避難」。

張子莊服從閩令，禁足家居。閉門兩天，平安無事，第三天早晨，魏淑娟到市場買菜，他實在悶得發慌，偷偷溜到所屬的航空隊看看。恰巧隊上那天要派專機到菲律賓馬尼拉，接外交部長葉公超回國，一時找不到駕駛員，隊長看到他，以為是來銷假的，立即派他擔負起去馬尼拉的任務。再也想不到飛機飛出去才十分鐘，就在新竹上空撞山遇難，應驗了仇瞎子三天之內生離死別的預言，這故事在當年傳遍台北，談起仇慶雲，莫不視之如活神仙。

#### 頸部痼疾纏身多年

另外一件奇事，比較複雜，必須多說幾句，才能把來龍去脈講得清楚。

故事的主角是中央通訊社編輯部主任周培敬，江蘇江都縣人，一九三二年五月年僅十八歲時進入中央通訊社當練習生。一九三五年他的右頸部生了一個小瘤，雖然不痛不癢，卻在日漸長大，表面撫摩，從最初如橄欖般大，歷經八年對日本抗戰，勝利還都南京，又播遷來台灣，二十年間已長得如鴨蛋般大小。他的體重日漸減少，最輕時祇有一百磅（約四十六公斤）。

因為有這個累贅掛在頸間，對面看來，頸部好像有點兒歪，這種「畸形」，常遭致熟朋友的戲弄，說他是「猴子」，是「反芻動物」。他對這些玩笑雖不以為忤，但覺得掛個瘤在身上總是問題，久欲「

去之而甘心」。

從重慶到南京、到香港，請教過許多中西名醫，都說是淋巴腺結核。有的說可以服藥消化，有的說不如操刀一割，卻也有西醫擔心施行手術可能不會收口，長期潰爛而有生命危險。當年醫學不如今日發達，外科醫生沒有把握作此嘗試，他則因為「怕死」也不敢去開刀，總希望以內服療法消去贅瘤。一度聽信中醫的話，以重金購服羚羊角，結果並無成效。他對這一痼疾，逐漸灰心，置之不理，聽其自然發展。

台北中央日報文教記者張力耕，兼跑醫藥新聞，和台大醫院上下都很熟，經常勸他前去診視，早點開刀割治，以免貽後患。周培敬因受「開刀不會收口」那句話的影響，對張力耕的盛情，祇有心領，而未為所動。

### 冥冥之中救了一命

一九五五年四月二日，出現奇蹟的日子來臨，周培敬竟因聽到張子莊離奇的不幸遭遇，摸骨星相師的指示，好友的熱心安排，和一位富有醫德的名醫「強制執行」，像鬼使神差似的開刀割去頸瘤。事後

才知道，冥冥中救了他一條性命。

那天上午，他信步走到離家不遠的台北市新生南路二段某巷仇寓，繳了新台幣十元掛號費，仇瞎子先對他略談流年，另索價一百元再問休咎。按照摸骨相師定的規矩，普通掛號祇隨便摸一摸，談幾句無關痛癢的事；要進一步詳推命理，便得另付酬金，數目多寡，要看你的命運好壞而定，索價愈高，表示你的命運愈好。仇瞎子不但善於摸骨，更摸透了顧客的心理，使你絕不會因為要價而影響到來日的好運，所以凡是去摸骨看相的人，無不遵命如數奉上。以當時的幣值，周培敬這一百元的「命」，當在中上之間，於是欣然大破慳囊。

仇瞎子既視周培敬為「好命」，摸得就相當仔細。也許從骨頭上可以摸索得出一個人大致的遭際，對周培敬過去四十年的一切，到也說得八九不離十。當摸到他頸上那個贅瘤，竟用肯定的語氣勸他割治，認為：「這是個討厭的東西，最好早點割掉，不但會使運氣好轉，而且對健康有很大幫助。」周培敬進一步問：「割瘤會不會送命？」仇瞎子討好地說：「那裏會，你是高壽之命，可以活到八十開外呢！」

仇慶雲是湖南人，行伍出身，據說，在軍中曾遇到一位高僧，精於摸骨，請予傳授，那位高僧告訴他，目前時機未到，等到有一天雙目失明，再去找他。後來仇慶雲作戰負傷，真的瞎了雙眼，立刻投到高僧門下，學得此術，幾十年來賴以餬口。他不通醫學，卻能指出頸瘤有開刀必要，當必有所依據。加上他強調動手術沒有生命危險，指周培敬還有四十年以上的陽壽，由是對割瘤產生了不少信心。

從仇寓出來，周培敬乘三輪車要到西寧南路中央通訊社，事情真是巧極了，中途遇到張力耕迎面而來，停車倆人小敘，又提到割瘤的事，要他立刻一同前去台大醫院，周培敬於是欣然同意，邀其上車前往。

### 名醫操刀福享晚年

台大醫院當時外科主任林天祐博士（曾任中華全國射箭委員會主任委員），是著名的外科聖手，他一摸就知道病情，林天祐摸到周培敬這個瘤之後，也不徵求其同意，立刻要副手訂病房，命周第二天住院檢查，決定第三天上午八時開刀。

林天祐憑經驗告訴周培敬：「你長的是良性瘤，卻在惡化途中，已經非常危險，如不儘早割除，到全部惡化，便不可收拾。這是一顆『定時炸彈』，不給我看看則已，給我看到而不給你去掉，站在醫生的立場，是不道德的行為。後天春假，我休息，願意犧牲假期，親自為你動手手術。」

當年要請這位名醫親自開刀，不是一件容易的事，何況在他看來是種「小手術」，卻自動要親自動手，對周培敬來說，這是多麼難得的機緣；加上張力耕一再勸診，林大醫師的嚴重警告，仇瞎子的「保證生命安全」，便不由自主地作了決定。

手術經四十分鐘完成，了無痛苦。林大醫師拿著割下來的肉瘤，用刀子剖開給周培敬看，指著說：「你看，這瘤已經有五分之四硬化，最多一兩年便會全部惡化，即使開刀，也無濟於事。」周培敬不由得慶幸這次一連串的奇遇，去掉了埋在頸子裏即將爆發的「定時炸彈」，否則就要掉命了。

果然，割瘤之後，體重增加，長得富富泰泰的樣子，對健康確有很大的幫助。在工作職務上也一路上升，由助理編輯、編輯而升到中央社首腦編輯主任，直到一

九七二年五十八歲，在中央社幹了整整四十年，申請退休，比規定退休年齡提前七年。

由於他精力充沛，活動範圍廣，退休後做了一些休閒性的工作，例如中華民國羽球協會總幹事，行政院新聞局電視節目審查委員，中華民國新聞評議委員會祕書長，中國大陸問題研究中心大陸資訊總編輯等，另外還編書、寫小說，過著愜意的自由生活，今年已是八十八米壽高齡，夫婦倆到中國大陸到處遊玩去了，摸骨相命師的預言，已全部應驗，實令人不解仇瞎子獨特的那一套。

### 周培敬救了萬存仁

第三件奇事為一九五九年秋，中央通訊社電務部領班萬存仁，他的頭部臉型很像毛澤東，同事們見到他都稱呼：「毛主席」而不名，因為酗酒導致腹膜炎，住進馬偕醫院，開刀後忽發高燒，昏迷三天，

群醫束手，祇有等待生命的結束。後來打聽到馬偕外科主任是林天祐大醫師的高足，周培敬知道這個消息，立刻去找到已建立了友誼，時相過從的林天祐大醫師，並拉上他坐的三輪車，同去馬偕醫院，懇求

他來個「越院治療」。

在車上，林大醫師對周培敬說，如果那位外科主任不是他的學生，是絕不能這樣做的。

林大醫師進入病房，看到垂危的萬存仁，檢閱病歷，問詢經過，又在病人腹部按捺了好一陣，面色凝重，以責備的口吻，用日語（他們是德日派）對環侍在旁的學生訓示一番。回頭告訴周培敬說，已經要他們立刻重行開刀，不要緊，是手術動得不乾淨。

當天，萬存仁又挨了一刀，發現肚子裏遺留了一片紗布，取出來也就沒事了，林大醫師畢竟經驗豐富，醫術高明，一望便知，他的即時趕到指導門徒，救了一條人命，周培敬也算做了一件善事。

萬存仁後來擔任大華晚報影劇版主編，活躍台灣影劇界多年，也是台灣新聞界活躍的人物，不過已經作古多年。

本雜誌本期如有掉頁、缺頁、污損，請寄回臺北市龍江路一〇八號三樓中外雜誌社調換。